

# 人民法院报

邮发代号:1-174 2025年11月26日 星期三

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9939期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

## 习近平会见汤加国王图普六世



11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。这是习近平和夫人彭丽媛同图普六世和王后娜娜茜帕乌合影。

新华社记者 燕 雁 摄

新华社北京11月25日电（记者

冯歆然）11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出，中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友，两国友好源远流长。建交以来，双方始终相互尊重、平等相待，坚定支持彼此核心利益和重大关切，务实合作成果丰硕，全面战略伙伴关系不断深化，树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化，中国始终是汤加值得信赖的好伙伴，始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤方加强发展战略对接，拓展贸易投资、农业农村、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作，扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流，继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察，加强治国理政和发展

经验交流，增进对中国的全面了解。

习近平强调，中共二十届四中全会对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，中国将聚焦高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议，就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议，为两国人民创造更加美好的生活，共建中国—太平洋岛国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

图普六世表示，汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展，感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系，坚定恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作，推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平

主席领导下取得伟大成就，希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方加强沟通协作，共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。

会见后，两国元首共同见证签署经贸、医疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜茜帕乌举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐奏中汤两国国歌。图普六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 杨临萍在广东调研相对薄弱基层法院脱薄工作

本报讯（见习记者 孙陈亦 通讯员 陆 阳）11月24日，最高人民法院党组成员、副院长杨临萍率调研组在广东省揭阳市揭东区人民法院调研相对薄弱基层法院脱薄帮扶工作，实地查看新审判大楼建设，听取揭东区法院脱薄工作情况。最高法院环资庭、广东省高级人民法院、揭阳市中级人民法院、揭东区法院有关负责同志参加调研。

杨临萍指出，要加强相对薄弱基层法院建设是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想的重要举措，通过以点带面解决基层法院存在的突出问题和困难，带动基层法院整体工作进步，以法院工作高质量发展更好履行党和人民赋予的职责使命。

在广东高院、揭阳中院有力指导下帮扶和地方党委政府大力支持下，揭东区法院在政治建设、审判质效、队伍素能、管理水平、基础设施建设等方面成效明显，脱薄工作取得积极进展。

杨临萍要求，要从讲政治的高度深

刻认识开展人民法院基层基础建设工作的重要性和必要性，找准贯彻落实党中央决策部署的结合点、发力点，融合推进政治建设与业务建设。要充分发挥党的领导这一最大政治优势，抓好“关键少数”，强化队伍建设。要抓好执法办案第一要务，强化科技赋能，深化“云网融合”，用好法答网、案例库、全国法官培训网等平台的使用。要抓实符合司法规律的审判管理，建立科学的绩效考核体系，切实提升审判质效。要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，推进作风建设常态化长效化，以高质量党建引领高质量发展。

## 部分全国人大代表视察海南法院

本报海口11月25日电（记者何雨潇）今天上午，来自河北、辽宁、湖南、海南、四川、贵州、云南的部分全国人大代表在海南省高级人民法院视察工作，并出席最高人民法院召开的工作通报会。

会上，最高人民法院党组成员、副院长王明通报了今年以来人民法院主要工作情况，特别是今年全国两会以来最高人民法院党组部署以审判工作现代化支

撑和服务中国式现代化的相关工作情况。

王明介绍，今年以来，人民法院牢牢坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，在各级人大及其常委会的有力监督和人大代表的关心支持下，坚持为大局服务、为人民司法，坚持“抓前端、治未病”，坚持抓改革促管理，坚持全面从严管党治院，各项工作取得新进展新成效。

王中明表示，此次视察活动是最高人民法院认真贯彻落实党的二十届四中全会精神和新修订的代表法，自觉接受人大监督，进一步提升代表联络工作质效，深入践行全过程人民民主的一次重要实践。全国法院要自觉把代表意见建议作为必须答好的政治答卷，持之以恒抓好“九分落实”，以接受监督、改进工作的实绩做实全过程人民民主。

海南省委副书记、政法委书记杨晋柏致辞。海南高院党组书记、院长戴军汇报海南法院工作情况。

此次视察活动为期4天，代表们还将视察海口、三亚等地法院工作情况。

最高人民法院咨询委员会副主任委员、中国社会工作联合会副会长江必新：

落实四中全会精神 完善司法公正实现机制

学思践悟习近平法治思想  
前沿法评  
(文见二版)

## 习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电 11月25日，第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，

为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定

畅通，推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

张军为全国法院“学习贯彻党的二十届四中全会精神 全力推进人民法院交叉执行工作”培训班授课 要求

## 深入践行习近平法治思想 奋力推进人民法院执行工作高质量发展

本报北京11月25日电（记者白龙飞）执行工作关系民事权利实现，关系国家法治权威，关系社会和谐稳定。党的二十届三中、四中全会和《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》都对执行工作作出重要部署，人民法院如何抓好落实？如何更深更实将习近平法治思想融入执行工作，“有效解决‘执行难’问题”？11月25日，最高人民法院党组书记、院长张军来到国家法官学院，同参加培训的全国法院执行局长交流。

近年来，全国法院执行条线积极探索执行规律，逐渐形成以交叉执行为牵引，立审执协调、终本出清、失信惩戒分级分类、队伍建设协同支撑的整体解决“执行难”新模式，推动执行工作理念更新、改革深化，朝着切实解决“执行难”目标有力迈进。

“党中央高度重视执行工作，当前执行工作处于历史最好时期，执行体制改革进入关键攻坚阶段。”张军要求，各级人民法院要深入贯彻党中央关于执行工作的一系列决策部署，深入践行习近平法治思想，牢牢坚持党的绝对领导，持续深化执行改革，不断加强执行队伍建设，奋力推进执行工作高质量发展。结合执行领域重点工作进展特别是存在的问题，张军对进一步做好执行工作提出要求——

坚定不移推进交叉执行。由原执行法院依法转为提请上级法院或平行转由其他法院执行的交叉执行不是权宜之举，而是落实三中全会关于“深化审判权和执行权分离改革”部署的重要举措。

各地法院在转变理念、提质增效、

强化监督上持续下功夫，以交叉执行带动整体执行工作的效用已经显现。针对畏难情绪较重、“护短”心理明显、追责问责不严等问题，“关键少数”要切实担起责任，摸清应予交叉执行案件底数，围绕信访化解、终本出清、涉民生等案件重点推进，强化追责问责，扎实推进交叉执行工作。

巩固深化立审执协调机制。各地法院认真落实《意见》关于“完善立案、审判与执行工作的联动运行、协调衔接机制”的部署，积极发挥诉前保全、执行建议等机制作用，做深做实法院内的“抓前端、治未病”。针对保全工作开展不够规范、少数裁判文书执行内容不尽明确等问题，要坚持应保尽保、能保尽保，切实防止和纠正超额、超范围查封等不规范行为，同时进一步提升裁判执行内容的明确性，加强与民事审判、破产、赔偿、信访等部门的会商联动，尽可能在立案、审判环节把问题解决。

扎实推进执行程序与破产程序衔接。各地法院围绕落实“十五五”规划建议关于“推动司法判决执行与破产制度有机衔接”的重要部署，积极稳妥探索，取得初步成效，但工作力度还远不够。要坚持执行破局，推动执行与破产工作在理念、资源、方式方法等方面全方位衔接，充分释放执行和破产制度的叠加效能，实现“僵尸企业”“移得出、破得快”、危困企业“治得早、救得活”，促推资源配置和社会价值最大化。

坚持失信惩戒与信用修复并举。各地法院在依法严厉惩治失信行为的

同时，对“失信”与“失能”分类管理，帮助努力偿债的被执行人经济再生。针对被执行人规避限高令手段日益多样、隐蔽等问题，要依法进一步加大对违反限高令等失信行为的惩戒力度，与相关部门建立常态化信息共享机制，同时进一步畅通信用修复渠道，实现失信被执行人“减存遏增”。

以高质量管理不断提升执行效能。高质量的执行管理，是确保执行领域改革落地见效的关键。针对联动协调机制作用发挥不够，执行工作规范化水平有待提升、科技赋能作用有待进一步彰显等问题，要在党的领导下持续“健全综合治理‘执行难’工作机制”，充分发挥执行联动协调机制作用，抓住关键节点加强执行规范化建设，建好、用好“一张网”统一办案办公系统，通过符合执行工作规律的科学管理持续提升执行工作质效。

锻造忠诚干净担当的执行队伍。做好新时代执行工作，队伍是基础。

针对执行力量配备、执行装备保障、执行权运行监督等方面的问题，要一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设，把“从政治上看”融入执行实践，锤炼过硬本领，恪守职业良知，做实严管厚爱，主动接受监督，全面激发执行工作内生动力。

最高法审判委员会专职委员刘贵祥主持。全国法院“学习贯彻党的二十届四中全会精神 全力推进人民法院交叉执行工作”培训班学员，最高法执行局、地方三级法院分管执行工作的负责同志及执行局干警代表参加学习。

## 深入学习贯彻习近平法治思想 以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

湖北省委书记王忠林就贯彻《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》到湖北高院调研

本报讯 11月24日上午，湖北省委书记、省人大常委会主任王忠林到湖北省高级人民法院调研并主持召开法院工作座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十届四中全会精神，认真贯彻《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》，按照省委十二届十一次全会部署，围绕中心、服务大局，全面依法履职尽责，推进严格公正司法，为确保加快建设中部地区崛起的重要战略支点取得决定性进展提供有力司法保障。

王忠林指出，党的二十届四中全会对推进社会主义民主法治建设作出战略

部署，明确提出建设更高水平的社会主义法治国家。中共中央出台《关于加强新时代审判工作的意见》，为做好新时代法院工作提供了根本遵循和行动指南。要坚持党的领导，深刻领会习近平法治思想的精神实质、丰富内涵、实践要求，牢牢把握审判工作正确政治方向，努力实现司法公正司法效果、法律效果、社会效果的有机统一。要坚持依法履职，围绕推进支点建设取得决定性进展，充分发挥司法职能作用，全力服务平安湖北建设，优化法治化营商环境，加强知识产权司法保护，以公

（王 霖）

## 律师说：高效

## 示范文本让案件办理有了“加速度”

本报见习记者 渠丽华

### 深入学习贯彻习近平法治思想 我们的五年 法治的答案

“起诉前必须梳理清楚的要素，现在示范文本都帮我们‘列好了重点’。”吴指南与潘丹晨是上海锦天城（福州）律师事务所律师，分别拥有16年和13年执业经验。如今，她们的工作习惯有了明显变化：接待当事人时先确认案由，一旦属于示范文本覆盖范围，她们就会跟当事人一起围绕示范文本的要素内容进行案情梳理和要点归纳。

“过去全凭律师经验在沟通中捕捉关键信息。遇到不太熟悉的案由，还得翻案例、查资料，才能厘清法律关系和争议焦点。”潘丹晨回忆，“现

在不一样了，示范文本就像一位‘无声的助手’，把问题结构化，让我们更专注于事实梳理和制作证据目录等核心环节。”

这“无声的助手”，正是司法便民的新举措之一。2024年3月4日，最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发了《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本（试行）的通知》。今年7月14日，第二批67类示范文本全面推广使用。

11月5日，在位于福州国际金融

正司法服务中心大局。要坚持司法为民，以“如我在诉”意识公正审理民生领域案件，着力攻坚执行难题，加强矛盾纠纷预防化解，维护社会公平正义。要坚持守正创新，持续深化司法体制改革，落实和完善司法责任制，强化数字赋能，不断提升审判质效。要坚持严管厚爱，各级法院党组要落实好全面从严治党管警政治责任，一体提升队伍政治素质、业务素质、职业道德素质，不断增强战斗力、凝聚力，切实担负起党和人民赋予的职责使命。

（王 霖）



扫码查看天平阳光App图文产品《在福州，律师说：“两状”“丫霸”！》



扫码查看天平阳光App图文产品《在福州，律师说：“两状”“丫霸”！》